倡港跟進中央大戰略 若不解決「國家認同」無法融入建設新格局

隨着香港進入「後政改」時代,面對即將到來的立法會新界東選區補選、立法會選舉、行政長官選舉委員會選舉以及明年行政長官選舉等一 系列選舉活動,香港能否讓愛國愛港力量繼續保持優勢?香港又如何盡快走出經濟低迷?北京市政協委員、全國港澳研究會副會長、中國人民 大學台港澳研究中心主任齊鵬飛在前幾日北京市「兩會」間隙接受本報獨家專訪時表示,在當前香港政治對立、社會分化嚴重,輿論環境、社 會發展形勢不利的情況下,立法會選舉形勢不明朗,就更需要各界人士團結一心、群策群力,爭取一個比較好的結果,以期為香港的長期繁榮 穩定奠定基礎。他指出,特區政府應着力跟進中央經濟發展大戰略,但如果香港社會大的國家認同問題不解決,香港將難以真正參與和融匯到 國家建設的新格局中。 ■香港文匯報記者 王曉雪、聶晨靜 北京報道

▲年9月,香港將進行第六屆立法會選舉。齊鵬飛表 之有效的部分延承下來,這主要就是指「行政主 7 示,能不能通過這幾場「後政改」時代的選舉讓 愛國愛港力量繼續保持過去的優勢,能不能在2017年 特區行政長官選舉時仍能選出愛國愛港力量,目前來 説,考驗都是比較大的。

關於行政長官2017年普選的目標,全國人大常委會 依據基本法在2007年就定下了「時間表」,2014年又 畫出了「路線圖」,但從香港過去一兩年間的政治發展 事實來看,是長達79天的「佔中」,是政改方案被立 法會反對派議員「集體綑綁」的否決。齊鵬飛指出, 「雙普選」現在真的變成了「咫尺之遙」,近在眼前 實際上卻遠在天邊。

他説,香港進入「後政改」時代,特首梁振英明確表 示在他任期之內,不會再重提政改,而要集中精力改善 民生、發展經濟。對此,齊鵬飛提出擔憂:「想一心一 意搞經濟建設可能沒那麼容易,會受到方方面面的牽 制。」而其中最大的牽制之一,無疑是來自立法會內外 的反對派。

極端反對派累議事風氣差

他表示,近年來,香港特區行政長官的施政權威、施 政效能已經受到很大衝擊。立法會的議事風氣越來越惡 劣,不僅是在有重大分歧的政治議題方面,就連改善民 生、發展經濟方面的議題,都被無原則的「逢特區政府 必反」的極端反對派給攪黃。

基本法當初設計的時候,是希望香港特區在循序漸進 地發展民主政治的同時,能夠把香港原有政治體制中行 導」。」齊鵬飛説,在香港這樣一個商業城市,政府的 應超然於三權之上,有較高的施政權威和施政效能。

然而香港回歸以後,基本法立法原意中的「行政主 導」,並未得到很好體現,現實發展反倒變成「立法至 上」,立法權凌駕於行政權之上。「行政長官即使有很 多好議題,都落不到實處。」

齊鵬飛認為,特區政府施政權威不確立、施政效能不 展,沒有突破口,也沒有新的增長點,「像廣深港高鐵 香港段的問題、港珠澳大橋的問題,許多大舉措,都拖 而不決。」他指出,隨着「十三五」規劃、「一帶一 路」戰略、亞投行、全方位自貿區等一系列重大方針政 策的提出和實施,香港實際上有條件也有大好形勢,可 以搭上國家大發展尤其是全面深化對外開放的快車道, 但是如果香港本身跟不上,政府缺乏政策落實的能力, 就很難真正參與進去。

其次,經濟問題會引發社會矛盾,既而變成政治訴 求。齊鵬飛表示,近年香港之所以在各種選舉、各種政 治指標中出現了諸多意想不到的情況,和政府施政權威 不確立、施政效能不彰顯有很大關係。再次,看不到經 濟發展和社會改善的成果,會讓香港民眾逐漸喪失原來 的優越感,再對比內地的大發展,就很容易引發兩地之 間的矛盾。

如何跟進「十三五」成發展關鍵

齊鵬飛指,經濟方面的高度契合並不一定能直接帶來 政治方面和社會方面的高度契合,但經濟是基礎。今年 6月1日,《內地與香港CEPA服務貿易協議》將正式實 施。對此,齊鵬飛談到,香港本身沒有太多自然資源優 勢,它是靠區位優勢,靠對內地和對全世界的開放來激 發經濟增長活力。「CEPA《服務貿易》的實施無疑能 夠為香港的經濟提升帶來直接助動力。」

他説,從與深圳到廣東到珠三角,再到如今與內地的 全面經濟合作,香港與內地的經濟合作已經制度化、規 範化。但CEPA《服務貿易》畢竟是個框架,需要雙方 的共同努力,特區政府要有主導性的總體規劃以及配套 措施來落實。

今年3月舉行的十二屆全國人大四次會議將正式通過 「十三五」規劃綱要,港澳分量無疑會加重。對於香港 應如何抓住「一帶一路」戰略及「十三五」發展機遇, 齊鵬飛強調,關鍵也在於特區政府要制定相應的配套措 施。他透露,借鑒內地經驗,澳門已着手在做經濟發展 五年規劃。「『十三五』規劃綱要出台以後,香港政府 要怎麼跟進,恐怕是最關鍵、最實質性的。」

籲細化落實「一國兩制」白皮書

2014年6月,國務院新聞辦公室發表了《「一國兩 制」在香港特別行政區的實踐》白皮書。齊鵬飛認為, 白皮書是對十幾年來香港回歸經驗教訓的全面總結,對 於應該堅持什麼、應該補充做什麼,提出了很多新的路 數,是正本清源、撥亂反正的綱領性指導文件。

比如,白皮書提出:中共十八大以來,「一國兩



■齊鵬飛在北京市「兩會」間隙接受本報獨家專訪時 表示,國家認同問題正妨礙香港發展

制」方針政策的根本宗旨是兩個方面,不僅要維持香 港的長期繁榮穩定,還要維護國家的主權、安全和發 展利益;在理解認識和貫徹落實「一國兩制」方面要 正確處理「三個不可偏廢」、「三個有機結合」的關

齊鵬飛認為,既然已經有了比較全面論述的白皮書, 就應該沿此思路深入研究、擴大宣傳、細化跟進。「我 覺得不光中央政府,特區政府也有責任來落實白皮書的 一些指針性的東西。憲法、基本法、白皮書,不能提出 來熱鬧一陣又過去了,關鍵是要落實。」

人心回歸無共識成諸亂根源

多香港人沒有適應回歸這個大的歷史轉折。「沒有完成 由過去『英人治港』下的一個『海外殖民地』向中國中 『英人治港』下的二等臣民向當家作主的中華人民共和 國公民的身份轉變。這導致了對於『一國兩制』基本國 策沒有一個全面正確的理解。」

「國家認同,尤其是對中國共產黨執政的中華人民共 和國的國家認同,沒有真正建立起來,回歸後許多問題 的根源都在這。」齊鵬飛表示,大的國家認同問題沒有 解決,地方和中央的關係沒有一個很好的框架,沒有形 成社會共識,香港如何真正參與到國家的大建設當中? 如何搭順風車、快車道?

施政權威不確難推愛國

對於香港民眾的國家認同感問題,齊鵬飛指出,應用 歷史的眼光看待。他認為香港回歸19年來,2008年是香 港民眾愛國熱情的一個難能可貴的高點。「汶川大地震 中,香港同胞對內地的支持,以及那年的奧運會,包括 後來的世博會,我們從來沒意識到香港同胞的愛國熱情 可以那麼高漲,國家認同感可以那麼高。」

齊鵬飛表示,香港民眾的國家認同感近年來有減弱趨 勢,香港與內地民眾之間的矛盾頻發,原因是多方面 的: 既與特區政府施政權威不確立、施政效能不彰顯有 關,也與2007年、2008年金融危機的後遺症充分顯現有 關。加之兩地交流中出現了一些問題,特區政府在處理



重大事件上的進退失據,包括對於「國民教育科」問題 的無原則退讓。「這一系列的問題導致了後來整個形勢

齊鵬飛指出,過去香港與內地的交流中,更多是注重 傳統文化方面的交流,比如一遍一遍地看古蹟。他呼籲 當前應更注重讓香港民眾看看改革開放以來國家的發展 和強大,使其真正對國家實力的提升有一個切身感受。 「有一種作為中國人自豪感的東西,而不僅是從歷史中 找榮光。」齊鵬飛表示:「所謂『愛國』的『國』,主 要指的是現在的這個強大的國家,是中國共產黨執政的 堅持走中國特色社會主義道路的中華人民共和國。它是 一個特有的概念,並不抽象。」



全國港澳研究會會刊析「本土」「港獨」

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)全國港澳研 意識」的歷史性梳理與還原——兼論「港獨」思潮的 議》一文認為,政治官員與公務員的關係應提升到促 導、青年「新香港人」、香港和祖國內地經濟關係以 及澳門經濟等議題展開學理探討並在會刊刊文發表各 自觀點。

全國港澳研究會會員、武漢大學兩岸及港澳法制研

究會會刊《港澳研究》2016年第一期日前出版。多位 形成與演化》,文中認為,香港本土意識本質是「愛 進「行政主導」的高度去理解,公務員支持政治委任 港澳研究專家就香港本土意識、「港獨」、行政主 國愛港、愛鄉愛土」的地域意識,對本土意識的正本 官員從而參與「政治工作」應被視為支持特區政府依 清源有助於更透徹地認識「港獨」理論上的不成立。

學者撰文指兩者大不同

全國港澳研究會會員、原香港發展局局長政治助理 究中心執行主任祝捷教授等在會刊刊文《「香港本土 何建宗的《政治委任官員與公務員的關係:現況與建

法施政的重要組成部分。

此外,本期還刊發了澳門經濟方面的一組文章,包 括楊道匡理事的《澳門建設旅遊休閒中心相關問題探 討》、王長斌研究員的《澳門博彩業中期檢討的幾個 問題》等。

香港已於去年底完成了四年

對此,齊鵬飛向本報記者指出,毫無疑問 。他表示,蔡英文此前曾對香港「佔 中」表示過公開支持,而此次台灣「大選」, 香港立法會反對派也派出成員前去「觀摩」, 而且香港「佔中」運動在一定程度上也受到台 灣「太陽花運動」的影響。

高度警覺「要和祖國分離」勢力

「要和祖國分離,這種勢力在台灣有,在香 港一樣有,這是我們必須高度警覺的。」齊鵬 飛指出,台灣「大選」最可怕之處在於,國民 黨還把「立法院」「丢了」。「原先不管怎 樣,國民黨至少佔據『立法院』多數,至少還 有個『擋水閥』,一旦民進黨想胡作非為,它 在『立法院』還會有一個制衡,但是現在沒有 了。」

齊鵬飛表示,雖然香港問題的性質與台灣問 題的性質截然不同,兩地的政治發展情況不能 簡單比附。但是,在香港這幾場「後政改」時

代的選舉中,我們也必須有高度的警覺。當然,對於香港 這幾場「後政改」時代的選舉,我們還是有充分信心的! 相信愛國愛港的香港社會各界人士一定會團結一心、群策 群力,克服重重困難,排除各種干擾,爭取一個相對理想 的選舉結果,以期為香港的長期繁榮穩定奠定一個比較好 的基礎。

對於蔡英文的當選,齊鵬飛指出,這並不意味一定都是 支持民進黨。「不是民進黨打敗了國民黨,是它自己打敗 了自己。」他説,投票結果更多是意味很多人對國民黨執 政的不滿,而民進黨上台也不一定能夠解決國民黨解決不 了的問題,包括當前台灣低迷的經濟發展狀況。

齊鵬飛還表示,儘管民進黨的上台會使未來兩岸關係何 去何從堪憂,但大陸方面必須要學會和蔡英文打交道, 「這是必須面對的現實。」他認為,兩岸關係肯定會有局 部的逆轉,但大的徹底的逆轉也不可能,「實際上兩岸關 係和平發展是不可逆的大趨勢,誰都不敢冒天下之大不 韙,作出挑戰現狀的太大舉動。」

